

## 资讯

# 山西省灵石县王禹乡 干部群众齐上阵 环境整治再发力



资料图片

为深入学习践行“千万工程”经验,进一步巩固人居环境治理成效,山西省灵石县王禹乡以全县“十乡百村”示范创建行动为引领,以家美、院美、村美、风尚美、心里美“五美”共建为主题,围绕“一拆三清一改”重点任务,坚持上下联动、多方参与,让党员群众“动起来”,在全乡范围内持续掀起农村人居环境整治热潮。

由于沟壑纵横的地形地势和长期以来村民垃圾处理意识不强等原因,位于王禹乡王禹村东入口附近的原洼沟一带成了附近村民随意倾倒垃圾的“隐形垃圾场”,这里的环境卫生治理也成了王禹乡开展人居环境整治的一处重点和难点。连日来,王禹乡动用大型机具,持续攻坚整治,采用前期垃圾清理和黄土覆盖、中期植树种草、后期环卫

设施跟进与宣传引导群众定点投放垃圾等方式,下大力气彻底整治这一顽疾。

与此同时,在王禹村外环路沿线等地,该乡对近期发现的几处无功能建筑进行了拆除。由于群众工作做得比较到位,村民们不仅积极配合拆除工作,还积极主动地加入到街巷道路普扫、背街小巷和房前屋后的杂草和垃圾清理行动中。

在开展“一拆三清一改”为重点的农村人居环境整治行动过程中,王禹乡注重听取民情、顺应民意,发挥党员干部的带头作用,激发群众的主人翁意识和主观能动性,通过支部牵头、干部带头、群众参与,更多的群众在思想和行动上从“要我做”转变为“我要做”,人居环境治理共建共治共享的良好局面正在形成。

王禹乡王禹村村民李虹说:“好

的人居环境来之不易,我们要发扬主人翁精神,积极主动参与进来,做良好人居环境的参与者和宣传者。”

为改变“一时干净、过后照旧”的整治弊病,在学习践行“千万工程”经验,开展农村人居环境整治工作中,王禹乡聚焦“党政同责”机制,压实两级书记责任,形成农村人居环境整治提升问题、整改和责任三个清单,统筹全乡12个行政村25个自然村涉及的18个方面各项问题,明确整治时间表和任务书,建立销号台账。同时,村“两委”班子人人都是监督员,对监督发现的问题及时处置。

吴丽芳是灵石县王禹乡王禹村的包村干部,她每天在完成相关工作之余,就会主动下到村里,与网格员逐街逐巷排查环境乱象,并督促整改,同时,持续不断宣传引导群众,争做美好人居环境的参与者和守护者。

吴丽芳说:“入村监督检查的过程就是一个发现问题、解决问题的过程,通过深入开展人居环境整治,不仅改变了我们乡的环境面貌,更在健全农村人居环境长效管护机制、拉近党群干群距离与满足群众美好生活期盼上取得了明显成效。”

人居环境质量提升既是攻坚战,又是持久战。下一步,王禹乡将继续坚持问题导向,充分发挥群众主体作用,按照“边整治、边宣传、边引导”的工作思路,在“整治提升”上下功夫,在“常态长效”上做文章,全面提升农村人居环境,让美丽乡村“靓”起来,让群众生活美起来。

(张永祥 赵青)

## 山西省太原市迎泽区: “千万工程”起步走 容光焕发好气色



资料图片

近日,山西省太原市迎泽区郝庄镇深入运用“千万工程”经验,开展农村人居环境突出问题集中整治专项行动,为农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

上下联动“治标”,从“要我美”到“我要美”。郝庄镇研究制定《郝庄镇农村人居环境突出问题集中整治行动方案》,召开专题部署会,各部门、镇机关、各行政村协调配合,建立“支部引领、区镇两级干部包村、村‘两委’干部包片、党员带头、群众参与”的联动机制。

内外兼修“治本”,从“外表美”到“内在美”。各村充分发挥农村基层党组织的示范引领作用,设置党员示范岗,落实党员责任制,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为农村人居环境整治的工作优势,通过党员带头干,带动村民主动干,充分调动群众的内驱力,营造“人人参与、户户受益”的浓厚氛围。

久久为功“治根”,从“一时美”到“时时美”。郝庄镇以孟家井村为试点,探索制定并完善农村人居环境整治长效管护方案,包括村规民约、村容村貌整治、车辆停放规范、乱堆乱放治理等29项制度,打造乡村治理新格局。孟家井村坚持“村里的事情大家商量着办”“农民的家农民说了算”,利用村民大会、村民理事会等自治组织,倾听民意、尊重民意、维护民利、强化民管,从村民需求出发,开展农村人居环境整治,激发村民的主人翁意识,实现常态化、长效化治理。

(王新然)

## 山西省昔阳县: “美德银行”存“幸福积分” 为乡村振兴注入新动力



近年来,山西省昔阳县积极探索“美德银行”存“幸福积分”机制,以“做好事、存美德、赢积分、兑奖励”的方式推动新时代文明实践工作与乡村振兴工作深度融合。

“村民通过注册志愿者,可开通‘幸福存折’账户,每参与一次志愿服务活动或文明实

践活动,可根据活动的内容和时长获得相应的积分,并凭借积分在‘美德银行’兑换相应生活物品。”李家庄乡王家山村“美德银行”负责人说道。

据了解,昔阳县各行政村“美德银行”示范点率先制定了“幸福积分”管理办法与实施细则,让积分评定规则更贴近区域

实际。同时,昔阳县各行政村“美德银行”示范点均配备了一名“幸福积分”专管员,做好积分评定、物品兑换、出入库登记等工作,确保“美德银行”管理规范有序。

目前,昔阳县已打造“美德银行”示范点23个,为村民兑换各类物品2500余件。

赵茂融 摄

## 山西省柳林县: 到村工作大学生 为家乡农产品代言



资料图片

立夏已过,山西省柳林县庄上镇大棚甜瓜“冲上热搜”,趁着这波热度,到村工作大学生助农宣传员走进大棚、基地吆喝售卖“土特产”,为家乡甜瓜、醋代言,吸引不少消费者购买,在壮大村级集体经济、服务乡村全面振兴中注入青春活力。

柳林县庄上镇到村工作大学生自发担任助农宣传员,开辟了“线上”助农新方式。利用新媒体为村民宣传增收,助力乡村振兴。据悉,庄上镇为了把助农工作做深、做实、做到位,选出1名曾经有主持人经历的到村工作大学生示范带头,率先开展公益助农视频号,其余到村工作大学生作为后备人员将轮流登场进行农产品推介展示。

助农宣传的成果让镜头前的年轻人信心满满,扩大农副产品的宣传“广度”,提升产品销售的“热度”,加强助农增收的“力度”,打造乡镇助农特色品牌,助力发展壮大村集体经济。

下一步,柳林县将创造良好的干事创业环境,让选调生、到村工作大学生留得住、干得好,让他们在农村广阔天地大展才华、大显身手,用自己的努力在乡村振兴道路上书写青春的答卷。

(中共柳林县委组织部)